

末日與今天

白建清神父

「信德」就是基督徒的生活，「信仰」也是我們所有困難和人生問題的鎖鑰。

在信德年接近尾聲，聖教會就要開始另一個新禮儀年的這段時間裡，彌撒讀經都在提醒我們生命的末期，以及作為基督徒應該怎麼樣在各種環境中善度每一天，迎接主耶穌的再來。

不同觀念的末日

基督徒理解的世界末日，和其他人所理解的世界末日，有本質的不同。基督徒理解的世界末日，是與救主耶穌基督的再次明顯相遇；其他人理解的世界末日，則是恐懼和毀滅。

歷史上關於世界末日的傳言很多，較近的是 2000 年時，有人說那時是世界末日，有人說神會坐著宇宙飛船來到某個地方，所以，有些人變賣房子家產去某地等待。有些聚集在一起等待世界末日的人，竟然被帶領者相繼殺死。據說在杭州，也有好些人為此整夜坐在公園裡或到城市外面去。最近的一部電影又說 2012 年 12 月 21 日為世界末日。2008 年四川大地震時，瞬間面對那麼巨大的災難，一位修女說，她當時以為是世界末日到了。什麼時候才是世界末日呢？主耶穌說：「至於那日子和那時刻，除了父以外，誰也不知道。」

世界末日指向罪惡在我們世界上的侵蝕；指出人的希望和救恩在於跟隨降生成人的天主耶穌基督。當我們在擔憂世界末日何時發生時，我們忘記了，正是我們在製造並推動世界末日——我們自己的罪惡，團體的冷漠，整個社會和世界之間的互相攻擊和掠奪——據說，全世界各個國家所擁有的核武器，可以在很短的時間毀滅整個地球。

世界上各種各樣的大慘案常常發生，但是，有多少人從中發現天主給我們的警鐘和啟示呢？其實，我們不需要花太多的時間和精力研究世界末日，我們需要在乎我們自己的末日。在我的現世生命之後，我將往哪裡去？長期籠罩著我們的痛苦和對死亡的恐懼，讓人灰心失望，但是在主耶穌的苦難和死亡以及復活中，我們看到了光明，同主耶穌一起，我們看到了希望——與今生相連的，是邁向永生的希望。

基督徒的希望

基督徒生活在邁向永生的希望中。基督徒和非基督徒一樣生活在充滿衝突和痛苦的世界裡，每天必須面對各種的誘惑和壓迫。我們甚至可以說，基督徒的痛苦比別人更大。基督徒努力選擇跟隨耶穌基督，在生活中珍惜一種愛己、愛人、愛萬物的價值觀和人生觀，而世界潮流和價值觀卻是佔物、壓人、抬高自己的生活原則；基督徒希望在分享天主的愛中奉獻和犧牲，而社會潮流卻主張逃避犧牲、自我滿足；基督徒相信在祈禱中我們才能發現自己生命的價值和意義，而社會潮流卻認為各種娛樂和成功才是人生的意義。然而，基督徒卻比其他人更容易面對痛苦，更容易逾越痛苦。沒有信仰的人，面對痛苦是孤軍奮戰，基督徒卻和主耶穌一起在困難中前行。主耶穌曾經為門徒們祈禱說：「父啊，我不求祢將他們

從世界上撤去，只求祢保護他們脫免邪惡。」（若十七 6-19）祂告訴我們，祂已經戰勝了世界。當我們在每日的祈禱中，在每個主日的彌撒聖祭中與主相遇後，我們知道我們與主耶穌同行。這不僅是我們生活的希望，也是我們生命的動力和喜樂。面對生命，最後發言的不是痛苦和死亡，而是復活。

一個新的「今天」

基督徒生活在每一個新的「今天」。聖洗聖事不僅改變了我們的身份——從罪人成為天主的孩子，而且開闊了我們的人生視野。天主給了我們新的「今天」，這「今天」和「永恆」緊密相連。

有一天，一位神父看到我說：「Happy Thursday!」我一時沒反應過來，因為我只聽說過 Happy Easter, Happy New Year, Happy Birthday, 還沒有聽說過 Happy Thursday。從那之後我明白了，我們其實可以說 Happy Monday, Happy Tuesday, Happy Sunday 等等，因為每一天都是一個新的今天，每一天都是和天主同行的一天。Happy 不是我們沒有痛苦與艱難，而是因為我們和天主同行，天主和我們一起面對生活的種種境遇。新的「今天」是在天主的恩寵中，善盡我們新的責任與使命。

在信仰的視野中我們也發現，不僅每一天是天主賜給我們的一個新的「今天」，而且，連所謂的「世界末日」也是一個「新的今天」。聖女小德蘭在她臨終時說：「我不會死，我在進入生命。」在信仰的「今天」中我們品嚐永恆。

世界末日提醒我們罪惡在世界上的腐蝕，提醒我們記得自己生活在天主的愛中，要記得我們責任和使命。基督徒是滿懷希望的人，在各種境遇中有天主與我們同行。我們的每一天都是一個「新的今天」。（白神父博客）